
Iюнь мѣсяцъ 

_______ 

Четвергъ 1го Iюня 

Утромъ вышелъ изъ дому, также какъ и вчера въ 9 час. утра, и прямо 

направился къ Губернатору. — Онъ подписалъ представленiе въ Техническо-

Строительный Комитетъ, и оно въ этотъ же день отправлено. — Ему я сообщилъ о 

необходимости завтра же выѣхать въ г.г. Даниловъ, Пошехонье и Любимъ. — Онъ 

согласился на мой отъѣздъ. Между прочимъ онъ сообщилъ мнѣ, что бывъ вчера въ 

г. Рыбинскѣ, нашелъ что ограду еще возводить при Тюремномъ Замкѣ не 

начинали, въ виду того, что ожидаютъ рѣшенiя насчетъ постройки флигеля для 

надзирателей, и спросилъ въ какомъ положенiи дѣло о постройкѣ этаго 

флигеля? — Я совершенно забылъ, что о постройкѣ сказаннаго флигеля, были 

только одни разговоры, а требованiя Мнистерства, вовсе не было, — отвѣтивъ ему, 

что проекта еще не составлено. — Губернатору это было непрiятно, и онъ 

высказалъ мнѣ свое неудовольствiе. — Пришедши въ Губ. Правленiе, я сейчасъ же 

велѣлъ отъискать дѣло, — но къ несчастiю дѣло искали часовъ до 3хъ дня, и оно 

нашлось случайно у Секретаря Виноградова. — Прочитавъ дѣло, я ясно увидѣлъ 

свою ошибку, и то что я наклеветалъ на себя; а потому взявъ это дѣло, я пошелъ 

опять къ Губернатору, и объяснилъ всю суть дѣла. Онъ успокоился, и просилъ 

написать сейчасъ же письмо къ Предводителю Ухтомскому, чтобы немедленно 

приступили къ работамъ по переустройству ограды. — Вернувшись въ 

Губ. Правленiе я составилъ это письмо и отослалъ къ подпису Губернатора, а самъ 

вышелъ изъ Губернскаго Правленiя уже въ 5мъ часу. Вернувшись домой и 

пообѣдавъ, я немного полежалъ; въ 6 час. напился чаю, а въ 7 вышелъ изъ дому, 

чтобы идти на вечеръ къ Маасу, который приглашалъ меня на этотъ день еще 

наканунѣ. Къ Маасу пришелъ къ 8ми<.> Вскорѣ туда пришли, Севастьяновъ, 

Папоновъ<,> Троицкiй, Поздѣевъ и Бернацкiй; послѣднiе четверо сѣли играть въ 

винтъ, а мы втроемъ т. е. я, Севастьяновъ и Маасъ сѣли играть по 1/8 въ 

преферансъ. Вскорѣ пришелъ и послѣднiй гость Петровъ Павелъ Александровичь, 

который приписался къ намъ въ пульку. Игру мы продолжили часу до 12го и я 

остался въ выигрышѣ 1 р. 65 коп. Окончивъ игру, я не дожидаясь ужина, (хотя 

меня и удерживали) отправился домой и былъ дома ровно <въ> 12ть и 

поужинавъ, — сейчасъ же легъ въ постель. 

Пятница 2го Iюня 

Выѣздъ въ г.г. Даниловъ, Пошехонье и Любимъ 

для осмотра остроговъ и проч. казенныхъ зданiй 

Проснулся въ 5 часовъ утра, и напившись чаю, уложилъ все потребное къ 

путешествiю въ чемоданъ и сумки. Ровно въ 8 ½ часовъ, я на извощикѣ выѣхалъ 

изъ дому, — не безъ страха, относительно предстоящаго труднаго путешествiя. 

Доѣхавъ до Волги, я на лодочкѣ вмѣстѣ съ багажемъ, переправился къ вокзалу 

Вологодской Ж. Д. Тутъ взялъ билетъ II класса до Данилова, и въ 9 ¼ часовъ, 

поѣздъ нашъ двинулся. Около 1 часу дня я былъ уже въ Даниловѣ; оставивъ 



багажъ въ буфетѣ, я взялъ телѣжку, и отправился въ Полицейское Управленiе къ 

Исправнику Василiю Алексѣевичу Перегородскому. Съ нимъ переговоривъ 
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о предстоящемъ ремонтѣ въ Острогѣ, я отправился туда одинъ, и осмотрѣвъ 

вмѣстѣ съ Начальникомъ тюрьмы острожныя зданiя, сдѣлалъ замѣтки 

предстоящимъ работамъ и оцѣнку ихъ. — Это занятiе я окончилъ къ 3 часамъ дня. 

Еще ѣхавши отъ Перегородскаго въ Острогъ, я заѣзжалъ къ содержателю лошадей 

Кулькову, и тамъ договорилъ тройку для поѣздки изъ Данилова въ Пошехонье1, 

оттуда въ Любимъ, и изъ Любима обратно въ Даниловъ, всего за весь путь за 

20 рублей; и велѣлъ выбрать хорошiй тарантасъ и подать къ вокзалу къ 4 часамъ 

дня. — Вернувшись изъ Острога въ вокзалъ, я пообѣдалъ. Въ 3 ½ часа дня, тройка 

прiѣхала, и я уложивъ вещи въ 4 часа дня, — двинулся въ дальнiй путь. — Дорога 

уже для меня извѣстная, была суха, безъ грязи, гдѣ прошлаго года была 

невылазная грязь, — но за то очень тряска. Первый перегонъ отъ Данилова, до 

села Покровъ Рогули (40 верстъ) я совершилъ въ продолженiе 5 ½ часовъ, и въ 

9 ½ вечера, когда еще было свѣтло, подъѣхалъ къ трактиру въ селѣ Покровъ-

Рогули. Тутъ съ удовольствiемъ напился чаю; устроивъ себѣ какъ только могъ, 

постель, на гадчайшей кровати и легъ въ постель, — но долго не могъ заснуть. 

Суббота 3го Iюня 

2й день путешествiя, Пошехонье и село Бѣлое 

Спалъ очень гадко, и въ 3 часа утра проснулся. Призвалъ ямщика и велѣлъ 

закладывать. Самъ одѣлся и уложился, и не пивши чаю, ровно въ 4 часа утра 

отправился въ дальнѣйшiй путь къ Г. Пошехонью (35 верстъ). — Въ 7 часовъ утра 

прiѣхалъ въ с. Бѣлое<,> а въ 8 ½ подъѣхалъ къ селу Дмитрiевскому, гдѣ строится 

новая Колокольня, объ освидѣтельствованiи которой, я получилъ приглашенiе 

телеграммою отъ 21го Маiя (смотри запись этаго дня въ этой книгѣ). — Старосты, 

приглашавшаго меня телеграммою, я не засталъ дома, онъ уѣхалъ въ 

г. Пошехонье2 за желѣзными связями. Несмотря на это я осмотрѣлъ Колокольню; 

оказалось, что она строится солидно и прочно. — Сказавъ, чтобы староста меня 

дожидался на обратномъ пути, часамъ къ 4-5 вечера, я двинулся далѣе къ 

Пошехонью, куда и подъѣхалъ около 9 ½ часовъ утра. У въѣзда въ городъ, я 

остановился у кузницъ, узналъ въ которой кузнѣ приготовляютъ связи для 

Дмитр<i>евской Колокольни, и наказалъ тамъ, что ежели прiйдетъ Староста, то 

чтобы прислали его ко мнѣ въ Гостинницу. — Прiѣхавъ въ городъ и занявъ 

Nомеръ, я напился чаю, и одѣвшись пошелъ въ Полицейское Управленiе. Тамъ 

засталъ Исправника Константина Ивановича Кулеша, съ которымъ и пошелъ 

осматривать зданiя Острога и Присутственныхъ мѣстъ. Осмотрѣвъ ихъ, намѣтилъ 

крайне необходимыя работы и разцѣнивъ ихъ, я окончилъ весь этотъ трудъ къ 

12 часамъ дня. — Въ острогѣ нашелъ что въ немъ содержится 85 арестантовъ, тогда 

                                                           
1 В рукописи ошибочно: Пошехоньѣ 
2 В рукописи ошибочно: Пошехоньѣ 



когда онъ по кубической вмѣстимости можетъ быть занятъ только 

20ю арестантами. О таковомъ чрезмѣрномъ скопленiи я положилъ доложить по 

прiѣздѣ Губернатору. — Покончивъ обзоръ я вернулся въ Nомеръ и заказавъ 

обѣдъ, призвалъ ямщика, и велѣлъ ему подать лошадей къ 3мъ часамъ дня. — 

Передъ обѣдомъ ко мнѣ заходилъ староста Дмитрiевской Церкви, и я велѣлъ ему 

быть дома т. е. въ селѣ къ 4-5 часамъ дня. — За тѣмъ пообѣдалъ и легъ въ постель и 

немного подремалъ. — Въ 3 часа дня подали лошадей и я уложивъ вещи 

отправился въ путь. Сталъ было накрапывать дождь, но къ счастiю разошелся и 

погода опять разгулялась. — Въ 5 часовъ я подъѣзжалъ уже къ селу 

Дмитрiевскому, и возлѣ самаго села нагналъ Старосту, котораго и усадилъ къ себѣ 

въ тарантасъ. Прiѣхавъ на мѣсто, я снова осмотрѣлъ Колокольню, а потомъ 

отправился въ квартиру Священника, и тамъ написалъ Актъ осмотра. Отъ 

Старосты получилъ прогонныя и гонорарныя деньги въ количествѣ 75 рублей, и 

передавъ Актъ Старостѣ двинулся въ дальнѣйшiй путь. Въ село Бѣлое я прiѣхалъ 

около 8 часовъ вечера, и тутъ остался переночевать, отъѣхавъ отъ г. Пошехонья 

только 20 верстъ. — Остановился въ Гостинницѣ, напился чаю, кое что закусилъ 

изъ бывшей у меня провизiи, сдѣлалъ себѣ постель, и въ 10 часовъ улегся; но часа 

два ворочался и не могъ заснуть, наконецъ кое какъ задремалъ. — 
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Воскресенье 4го Iюня 

3й день путешествія 

Село Бѣлое и село Коза и3 г. Любимъ. - 

Проснулся въ 3 часа утра, и розыскавъ ямщика, велѣлъ ему запрягать, а самъ 

ушелъ одѣваться и укладываться. Ровно въ 4 часа утра я сѣлъ въ тарантасъ, и 

направился по пути къ г. Любиму. – Первый переѣздъ до Села Козы (32 версты), я 

совершилъ въ продолженіи 5 часовъ. – Дорога такая же сухая и такая же тряская и 

кочковатая. – Въ селѣ Козѣ остановился кормить на 2 часа, а самъ напился чаю, и 

позавтракалъ своею провизіею. Въ 11 часовъ я двинулся далѣе къ с. Пречистому 

(24 версты), куда и пріѣхалъ въ 2 часа4 дня, тутъ останавливался на 1 часъ, чтобы 

дать вздохнуть лошадямъ, а самому напиться чаю. Въ трактирѣ я узналъ что 

Любимскій Исправникъ Михаилъ Львовичъ Станиловскій, сейчасъ былъ въ селѣ и 

поѣхалъ на Ст. Ж. Д. чтобы встрѣтить своихъ сыновей-гимназистовъ ѣхавшихъ изъ 

Ярославля, домой на каникулы. Изъ этого я заключилъ, что завтра застану его въ 

городѣ. – Въ 3 часа дня, я выѣхалъ изъ С.5 Пречистаго въ г. Любимъ (24 версты). По 

дорогѣ меня нагналъ исправникъ съ которымъ я всталъ съ тарантаса и 

переговорилъ относительно осмотра Острога завтра утромъ въ 7 часовъ. Онъ 

обѣщался къ 7 часамъ быть у меня въ Гостинницѣ. – Къ 6 часамъ вечера я былъ 

уже въ г. Любимѣ, - но страшно усталый, совершивъ въ этотъ день по тряской 

                                                           
3 и село Коза и вписано. 
4 Вместо: 2 часа – было: 3 часа 
5 С. вписано. 



дорогѣ 80 верстъ! – Остановившись въ Гостинницѣ и пообѣдавъ, а вмѣстѣ и 

поужинавъ, и выпивъ стаканъ молока, я въ первый разъ во время путешествія 

улегся въ порядочной постелѣ, и вскорѣ заснулъ. - 

Понедѣльникъ 5го Iюня 

4й день путешествія 

гг. Любимъ и Даниловъ и возвращеніе домой въ Ярославль. - 

Проснулся въ 4 ч. утра, и въ 5 напился чаю. – Въ ожиданіи пріѣзда Исправника, 

я уложилъ всѣ вещи въ чемоданъ, и призвавъ Ямщика (Василія) сказалъ чтобы онъ 

къ 9 часамъ забравъ всѣ вещи и уложивъ въ тарантасъ, прямо подъѣзжалъ къ 

Острогу къ 9 часамъ утра. – Ровно въ 7 час. пріѣхалъ за мною Исправникъ и мы 

вмѣстѣ отправились въ Острогъ. Осмотръ, запись необходимыхъ работъ и оцѣнку 

ихъ, я окончилъ къ 9 часамъ. – Къ тому же времени подъѣхалъ и ямщикъ; а 

потому распрощавшись съ Исправникомъ я сѣлъ въ тарантасъ, и отправился по 

направленію къ Данилову. – Этотъ послѣдній перегонъ (38 верстъ), какъ послѣдній 

показался всѣхъ утомительнѣе. Его я совершилъ въ продолженіи 5 часовъ и къ 

2мъ часамъ дня, подъѣхалъ къ Даниловскому вокзалу, благополучно объѣхавъ въ 

трое сутокъ до 220 верстъ. – Два слишкомъ часа пришлось мнѣ дожидаться 

поѣзда. Въ это время я пообѣдалъ и выпилъ 2 стакана молока. – Ко времени 

отъѣзда прошелъ хорошій и обильный дождь, вскорѣ впрочемъ кончившійся. – 

Въ 4 ¼ часа я сѣлъ въ вагонъ. – Въ вагонѣ я встрѣтился съ Шубиной (не знаю какъ 

по имени), которая прiѣзжала въ Даниловъ за различными покупками и теперь 

возвращалась домой до Дмитріевской станціи. – Я съ ней недолго поговорилъ, а 

потомъ пользуясь просторомъ прилегъ на диванѣ и крѣпко уснулъ, не слыхавъ 

какъ Шубина на Дмитріевской станціи вышла изъ вагона. – Ровно въ 8мь часовъ 

поѣздъ подошелъ къ Ярославлю, и я переправившись чрезъ Волгу къ 9 часамъ 

вечера былъ уже дома, и нашелъ все благополучнымъ. – Дома напился чаю, 

обмылся и поужиналъ, а потомъ легъ въ постель. – Во время моего отсутствія 

получено было 2 письма, одно отъ Жен<н>и изъ Кан<н>ука<,> а другое давно 

ожидаемое отъ Савостьяновыхъ. – Письма эти во время чаю, я прочелъ съ 

большимъ удовольствіемъ<.> - У Женни всё слава Богу благополучно и они всѣ 

здоровы. – Савостьяновы тоже здоровы, но послѣднее время были сильно 

озабочены продажею лѣса. – Вмѣстѣ съ покупщиками, они оба т. е. Влад. Конст. и 

Варя ѣздили въ Москву, для соблюденія какихъ то формальностей. – Но въ Москвѣ 

покупщики лѣса прижали сильно Савостьяновыхъ и измѣнили свои условія въ 

болѣе невыгодную, для Савостьяновыхъ сторону; - такъ что продажа лѣса не 

состоялась, и они безъ всякаго результата проѣздивъ въ Москву, возвратились 

опять въ деревню. - 
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Вторникъ 6го Iюня. - 

Крѣпко и хорошо, я спалъ эту ночь послѣ утомительнаго путешествія! 

Проснувшись въ 6 часовъ утра, я почувствовалъ страшную усталость, которой, не 



замѣчалъ вчера вечеромъ. – Послѣ утренняго чаю, я написалъ обычное письмо къ 

Женни въ Каннука, не успѣлъ я запечатать этаго письма, какъ принесли почту и съ 

нею письмо отъ Мих. Алекс. изъ Полтавы, онъ здоровъ, но уже опоздалъ на 

нѣсколько дней, противъ своего первоначальнаго маршрута, закончивъ письмо къ 

Женичкѣ и упомянувъ въ немъ о полученіи письма изъ Полтавы, я одѣвшись въ 

11 часовъ утра вышелъ изъ дому, и занесъ письмо въ кружку. – Пришедши въ 

Губ. Правленіе и пробывъ тамъ до часу, - я отправился къ Губернатору, и 

сообщилъ ему о результатахъ своего путешествія. – Между прочими разговорами, 

Губернаторъ опять возбудилъ вопросъ и свои опасенія по поводу трещинъ въ 

стѣнахъ дома, говоря что онъ замѣчаетъ ихъ увеличеніе, и что Архитекторъ 

Окербломъ, тоже замѣчаетъ это, но боится возбудить этотъ вопросъ, чтобы не 

имѣть со мною столкновеній!!! Каковъ Окербломъ!! Нечего дѣлать нужно будетъ 

опять назначить совѣщательное присутствіе всѣхъ Техниковъ съ приглашеніемъ къ 

участію и постороннихъ Техниковъ, для окончательнаго обсужденія этаго вопроса, 

и въ случаѣ разногласія мнѣній (исключая разумѣется Окербломовскаго) 

представлять все это дѣло въ Министерство! – Губернаторъ вѣроятно напуганный 

Окербломомъ, очень горячо принимаетъ это дѣло, и поручилъ мнѣ созвать 

Техниковъ вслѣдъ за пріѣздомъ моимъ изъ обзора поволжскихъ городовъ. – 

Воротившись въ Губ. Правленіе, я просидѣлъ еще тутъ до 4 часовъ, а потомъ 

вмѣстѣ съ Папоновымъ отправились по домамъ. По дорогѣ насъ захватилъ дождь, 

который немного переждавъ, я вернулся домой уже въ 5 часовъ. Пообѣдавъ и 

отдохнувъ, я послѣ вечерняго чаю, кое чѣмъ занимался а въ 12мъ часу легъ въ 

постель. - 

Среда 7го Iюня 

Утромъ около 8ми часовъ, только что я напился чаю явился ко мнѣ Окербломъ, 

съ просьбою не быть на засѣданiи назначенномъ нынѣ, во Временно-

Строительномъ Комитетѣ, конечно я согласился на его отсутствiе; онъ же 

объяснилъ что долженъ быть на Корзинкинской фабрикѣ<.> Покончивъ съ этимъ 

вопросомъ, я прямо высказалъ Окерблому свое неудовольствiе по поводу его 

сплетень относительно трещинъ въ стѣнахъ Губернат. дома; онъ долго вилялъ 

хвостомъ, и наконецъ сознался, говоря что онъ убѣжденъ самъ въ осадкѣ стѣнъ! Я 

спросилъ его о доказательствахъ этаго убѣжденія, - но доказательствъ онъ конечно 

представить не могъ! Я прочелъ ему цѣлую лекцію по строительной механикѣ, - 

но онъ только хлопалъ ушами. Тутъ есть какой нибудь его фортель!!! По уходѣ 

Окерблома, я одѣлся и вышелъ изъ дома направившись на пристань 

Самолетскую. – Тутъ взялъ книжку о расписаніи прихода и отхода пароходовъ, 

изъ которой узналъ, что въ четвергъ мнѣ выѣзжать нельзя, а нужно выѣхать въ 

пятницу, чтобы въ Мологѣ не сидѣть лишняго дня. – Отъ пристани, по 

Набережной, я отправился въ Губ. Правленіе, гдѣ въ 11 часовъ и состоялось 

засѣданіе Временно-Строит. Комитета. Участвовали Вахрамѣевъ, Гороховниковъ и 

Ивановъ. По окончаніи засѣданія, я посидѣвъ въ Губ. Правленіи до 3 ½ часовъ, 

воротился домой; послѣ обѣда и отдыха, во время моего вечерняго чаю, позвонилъ 

колокольчикъ. – Оказалось, что это Яровицкіе мужъ и жена. Они посидѣли у меня 

часа полтора; пили со мной чай. Я угостилъ ихъ наливкой. По уходѣ ихъ, - я гулять 



не ходилъ, потому что много гулялъ утромъ, а сѣлъ за письменный столъ, и 

сдѣлалъ запись въ эту книгу за послѣдніе 5-6 дней, т. е. за время моего 

путешествія. Затѣмъ поужинавъ, я въ 12мъ часу легъ въ постель и крѣпко спалъ всю 

ночь. 
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Четвергъ 8го Iюня 

Нынче въ Ярославлѣ праздникъ (хотя не табель) Благовѣрныхъ Князей 

Ярославскихъ Василія и Константина, и вмѣстѣ съ этимъ празднуется 

пятидесятилѣтіе возсоединенія уніатовъ; а потому въ Соборѣ назначено 

торжественное служеніе литургіи. – Я въ Соборъ не пойду, потому что въ 1 часъ 

дня назначено опять засѣданіе Временно<->Строит. Комитета, и вызванъ печникъ 

Лыжинъ, которому вчерашнимъ засѣданіемъ, рѣшено было сдать на производство 

печныя и каменныя работы, - слѣдовательно нужно будетъ приготовиться. 

Вышелъ изъ дому въ 11мъ часу6 и прямо отправился въ Губ. Правленіе. До 2го часу 

занимался въ Отдѣленіи, а около двухъ часовъ пошелъ въ кабинетъ Вице-

Губернатора, на засѣданіе Комитета. – Это засѣданіе ознаменовалось смѣшнымъ и 

довольно оригинальнымъ скандальчикомъ. – Папоновъ началъ подъискиваться 

подъ грамматическое изложеніе Журнала мною подписаннаго по засѣданію 

прошлаго дня. – Я очень сдержанно возразилъ что Журналъ составленъ 

правильно; тогда онъ разгорячившись, вскочилъ съ мѣста и со словами7<:> «ну8 

Васъ къ черту со всѣми Комитетами», выбѣжалъ изъ засѣданія. – Конечно онъ 

чрезъ 10 минутъ возвратился и засѣданіе окончилось благополучно. – Вышелъ изъ 

Губ. Правленія уже въ 5мъ часу. Пришедши домой, пообѣдалъ и отдохнулъ; и 

послѣ вечерняго чаю, началъ укладываться и вообще приготовляться къ 

завтрашнему путешествію. Легъ въ постель уже въ 1мъ часу ночи. - 

Пятница 9го Iюня. 

Поѣздка по Волжскимъ городамъ 

Выѣздъ изъ Ярославля. Рыбинскъ – Молога. – 

Проснулся въ 5 час. утра и послѣ утренняго чаю, окончательно уложился и 

собрался въ дорогу. Въ 8 часовъ привели извощика, и я благословясь, выѣхалъ изъ 

дому, на Пароходную пристань. – Взялъ билетъ Iго класса до Рыбинска и 

водворился на пароходѣ, который ровно въ 9 час. утра отвалилъ отъ пристани. – 

Долгое время, почти до самой Норской пристани, я сидѣлъ на балконѣ. Погода 

была теплая<,> пріятная. – Изъ знакомыхъ встрѣтилъ ѣдущихъ въ Романовъ: 

Ив. Сем. Дмитріева, и жену настоящаго моего домохозяина 

Никол. Никол. Свѣчникова, которая съ пасынкомъ (старшимъ сыномъ 

Свѣчникова), ѣхала въ Романовъ къ замужней падчерицѣ. – Она сама ко мнѣ 

обратилась съ привѣтствіемъ и рекомендаціей. – Въ Романовѣ эти мои знакомые 

                                                           
6 Вместо: часу – было: часовъ 
7 Вместо: словаму – было: словами 
8 Вместо: «ну – было: не 



оставили пароходъ; но9 въ замѣнъ ихъ сѣли на пароходъ Романовскій Исправникъ 

Ник. Елад. Калининъ и Начальникъ 1й Судоходной Дистанціи Рудаковъ, съ 

которымъ и познакомилъ меня Калининъ. – Калининъ сошелъ изъ парохода на 

пристани Ратькова Рожнова, а въ замѣнъ его сѣлъ10 губернскій Механикъ 

Кошлаковъ, который вмѣстѣ съ Рудаковымъ распрощались со мною въ 

Рыбинскѣ. – Въ Рыбинскъ мы пришли въ 3 часа, и я сейчасъ же взялъ билетъ 

1го класса до Мологи, и перенесъ свои вещи и самъ помѣстился на маленькомъ 

пароходѣ Русалка. – Изъ Рыбинска Пароходъ11 этотъ отчалилъ ровно въ 4 часа 

дня. – Я сидѣлъ въ каютѣ, рубкѣ, и наконецъ перебрался на балконъ. – Въ 

7 ¼ часовъ вечера пароходъ Русалка причалилъ къ Мологской Пристани. Взявъ 

извощика, я отправился въ Гостинницу Крикушина. Пообѣдалъ и началъ пить 

чай. Во время чаю ко мнѣ явился помощникъ Исправника Соболевъ; самаго 

Исправника Голубова не было въ городѣ, онъ выѣхалъ въ уѣздъ. – Я сообщилъ 

Соболеву, что буду завтра въ 8 ч. утра осматривать острогъ и попросилъ его 

познакомить меня съ Директоромъ и распорядителемъ по хозяйствен. части 

тюремнаго отдѣленія. Имъ оказался хозяинъ моего номера купецъ Ѳедоръ 

Алексѣевичъ Крикушинъ. Онъ Крикушинъ тотчасъ же ко мнѣ явился, и мы 

познакомились уговорившись завтра съ утра всѣмъ троимъ вмѣстѣ ѣхать въ 

Острогъ. По уходѣ гостей, я окончательно напился чаю. Пос<т>лалъ постель и въ 

11мъ часу вечер<а>, очень утомленный дорогою легъ въ постель. - 

Суббота 10го Iюня 

Молога и выѣздъ изъ него. 

Проснулся въ 5 час. утра, и велѣлъ подать самоваръ. Заваривъ чаю, я сѣлъ за 

письменныя занятія и сдѣлалъ отмѣтки нужныя къ осмотру Острога. Къ 7 часамъ 

одѣлся, и началъ поджидать Крикушина. – Въ 9мъ часу онъ явился, и мы вмѣстѣ на 

извощикѣ отправились въ Острогъ. Въ Острогѣ осмотрѣлъ 
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отдѣлываемую для распространенія квартиры Смотрителя. – Постройка хоть 

куда!12 и теперь квартира Смотрителя будетъ очень большая. – Въ замкѣ пробылъ 

до 11го часу, все осмотрѣлъ и замѣтилъ необходимыхъ ремонтныхъ работъ на 

сумму 600 руб. въ томъ числѣ на исправленіе бани болѣе 400 рублей. – Въ 

11 часовъ вернулся въ Nомеръ, и не успѣлъ раздѣться, какъ мнѣ доложили, что 

пріѣхалъ Уѣздный Предводитель Дворянства Павелъ Матвѣевичъ Азанчевскій, я 

принялъ его и извинился что не былъ у него потому что мнѣ сказали что онъ внѣ 

города. Тогда онъ мнѣ отвѣтилъ, что дѣйствительно живетъ въ помѣстьѣ, а 

пріѣхалъ только, на какое то засѣданіе. – Онъ между прочимъ остался доволенъ 

суммою въ 600 рублей, и просилъ меня заявить Губернатору что купецъ Ѳедоръ 

Алексѣевичъ Крикушинъ одинъ на своихъ плечахъ и однимъ своимъ карманомъ 

                                                           
9 Вместо: но – было: въ 
10 Вместо: сѣлъ – было: сѣла 
11 Вместо: Пароходъ – было: пароходъ 
12 Вместо восклицательного знака был вопросительный знак. 



устраиваетъ распространеніе квартиры Смотрителя. – По уходѣ Азанчевскаго, я 

раздѣлся, напился чаю (позавтракалъ я раньше остаткомъ отъ вчерашняго обѣда), 

и потомъ легъ отдохнуть. Проснулся въ 4 часа, и почувствовалъ голодъ, и такъ какъ 

ничего не было скоромнаго (а постное мнѣ и вчера надоѣло), - то я заказалъ себѣ 

яичницу, за которую изъ 5 яицъ съ меня содрали 30 коп.; и поѣвъ ее, - напился 

чаю. – Всё это заняло время до 7го часу, и тогда я собравшись и уложившись, 

послалъ за извощикомъ и ровно въ 7 час. выѣхалъ на Пароходную пристань. 

Около 8ми часовъ подъѣхалъ пароходъ Сильфида и я взявъ билетъ 1го класса 

(3 р<.> 10) до Углича, водворился на пароходѣ. Пароходъ стоялъ на пристани 

болѣе часу. Въ это время разразилась сильная гроза съ ливнемъ дождя. – Когда мы 

въ 10мъ часу отчалили, дождь немного унялся, но послѣ грозы сдѣлалось очень 

холодно; такъ что я и не выходилъ на палубу и на балконъ, а всё сидѣлъ въ рубкѣ. 

Заказалъ себѣ порцію бифштекса и съѣвъ ее, спустился въ каюту и легъ не 

раздѣваясь спать. Во снѣ слышалъ какъ пароходъ сѣлъ на мель близь Коприна, и 

часа два возился, чтобы сдвинуться съ мѣста; затѣмъ я заснулъ окончательно. - 

Воскресенье 11го Iюня 

гг. Угличъ-Мышкинъ 

Проснулся въ 6 часовъ утра, и увидѣлъ, что пароходъ стоитъ. Поднявшись въ 

рубку, узналъ, что мы только что причалили къ пристани г. Мышкина, опоздавъ 

слишкомъ на 5 часовъ. Вскорѣ мы отчалили отъ Мышкина. Переходъ до Углича въ 

30 верстъ мы совершили въ теченіе 4 часовъ; идя ощупью, и часто дѣлая промѣры. 

Я напился чаю, и время до Углича провелъ болѣе въ рубкѣ, потому что было 

холодно. – Въ Угличъ пришли въ 10 часовъ утра, опоздавъ противъ расписанія на 

6 часовъ. Причаливъ къ Угличу, я сейчасъ же взялъ извощика и поѣхалъ въ 

Гостинницу Сурина, гдѣ въ Nомерѣ и расположился. Къ 11 я одѣлся, сдѣлалъ 

замѣтки необходимыя къ осмотру острога, и взявъ извощика, - отправился къ 

предводителю дворянства Якову Степанов. Колмогорову, - но его не засталъ дома, 

онъ былъ еще въ Церквѣ. Оставивъ ему карточку, я поѣхалъ къ Исправнику 

Александру Петровичу Павловскому; и отъ него прямо въ Острогъ. Осмотрѣвъ 

Острогъ, и сдѣлавъ нужныя замѣтки, и расцѣнку13 предполагаемаго ремонта, я 

около 1 часу дня вернулся въ городъ, и опять заѣхалъ къ Колмогорову, котораго на 

этотъ разъ засталъ. У него посидѣлъ съ часъ, и позавтракалъ. – У него въ Угличѣ 

живутъ двѣ дочери и сынъ Правовѣдъ съ учителемъ. - Отъ Колмогорова, я прямо 

отправился на почтовую станцію, и договорилъ тройку съ хорошимъ тарантасомъ 

вплоть до г Мышкина за 4 рубля. Пріѣхавъ въ Nомеръ, я немного закусилъ и 

напился чаю и окончательно уложился и собрался. Въ 3 ½ часа дня пріѣхала 

тройка, и я двинулся по направленію къ Мышкину. Погода разгулялась и 

сдѣлалось немного теплѣе. – Перегонъ отъ Углича до самого Мышкина я сдѣлалъ 

въ 3 ½ часа. Въ 7 час. я былъ уже въ Nомерѣ и поворѣ. – При въѣздѣ въ городъ, я 

повстрѣчался съ Исправникомъ Констант. Петровичемъ Викентьевымъ, который 

предложилъ мнѣ, нынче же осмотрѣть Острогъ, сказавъ, что онъ сейчасъ же 

заѣдетъ за мною. И дѣйствительно, не успѣлъ я распаковать чемоданъ, и взять 

                                                           
13 Вместо: расцѣнку – было: расценку 



нужныя бумаги, какъ пріѣхалъ Викентьевъ на лошади Городскаго Головы Зайцева, 

который вмѣстѣ и за Директоръ-распорядителя Тюремнаго Отдѣленія. 

Викентьевъ сказалъ мнѣ, что туда же въ Острогъ прійдетъ и Зайцевъ, и 

дѣйствительно, не успѣли мы доѣхать до Острога, какъ явился и Зайцевъ. 

Оказалось что онъ привелъ уже Острогъ, въ должный порядокъ, и всѣ нужныя 

работы исполнилъ на свой счетъ (конечно онъ возвратитъ сумму употребленную 

собственно на ремонтъ изъ нынѣшней ассигновки). Видѣлъ я также и совершенно 

почти отдѣланный Флигель Смотрителя т. е. Начальника тюрьмы; и Зайцевъ далъ 

мнѣ понять, что 
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передержанныя деньги въ количествѣ 1000 рублей, на распространеніе Флигеля 

для Начальника (о чемъ было заявленіе Тюремнаго Отдѣленія) онъ Зайцевъ, 

принимаетъ на себя, и очень остался доволенъ, когда я заявилъ, что на ремонтъ въ 

семъ году Мышкинскаго Острога, можно назначить 375 рублей. Губернаторъ 

вѣроятно останется очень доволенъ, таковымъ исходомъ этаго дѣла! – Сдѣлавъ 

надлежащій осмотръ Острога и расцѣнку ремонта, - я на той же лошади, заѣхалъ 

къ Исправнику, куда пришелъ и Зайцевъ. У Исправника, я напился чаю, и во 

время этаго чаю послалъ за извощикомъ (ямщикомъ), котораго и договорилъ на 

завтра подать тройку лошадей къ 5 часамъ утра, чтобы поспѣть къ утреннему 

поѣзду Рыб. Болог. Ж. Д. на станцію Волга. Тройку эту я договорилъ за 3 рубля. 

Затѣмъ часу въ 10мъ я на Зайцева лошади, отправился въ свой номеръ; и 

поужиналъ котлетою и молокомъ, котораго мнѣ подали цѣлую кринку. – Въ 

11мъ часу легъ спать, въ виду ранняго вставанья на завтра. Пріятно было мнѣ 

улечься, на сносной сравнительно кровати послѣ безсонной ночи на пароходѣ! - 

Понедѣльникъ 12го Iюня 

Г. Рыбинскъ 

Проснулся въ 4 ½ часовъ утра, и сейчасъ же одѣлся и уложился. Ровно 

въ 5 часовъ подъѣхала тройка, и я двинулся въ тарантасѣ на ст. Волга. Перегонъ въ 

18 верстъ, я проѣхалъ въ 2 часа, и прибылъ на ст. Волга въ 7 часовъ утра. – 

Оставалось ждать до прибытія утренняго поѣзда 1 ½ часа. – Погода была 

сѣренькая, но нѣсколько теплѣе вчерашней. – Время до прихода поѣзда, прошло 

незамѣтно и я взявъ билетъ 2го класса, по прибытіи поѣзда, водворился въ вагонъ. – 

Въ 10 часовъ по нашему времени я былъ въ Рыбинскѣ. Взялъ извощика, который и 

отвезъ меня въ Nомеръ Гостинницы Зимина. – Тутъ я умылся, одѣлся, закусилъ 

вчерашнею котлетою (изъ Мышкина), и выпилъ 2 стакана кофе (1/2 порціи). Въ 

11 часовъ я взялъ извощика на часы. Поѣхалъ сперва къ Исправнику Михаилу 

Карловичу Гутьяръ; не заставъ его дома оставилъ карточку. – Затѣмъ поѣхалъ въ 

Полицію гдѣ и засталъ Гутьяра. – Онъ сообщилъ мнѣ, что на нынѣшній вечеръ 

назначено засѣданіе Тюремнаго Отдѣленія (въ 6 часовъ), для обсужденія вопросовъ 

по перестройкѣ ограды; и сейчасъ же послалъ увѣдомить Князя Ухтомскаго, о 

моемъ пріѣздѣ. Князь отвѣтилъ что сейчасъ пріѣдетъ въ полицію; и потому мнѣ 

пришлось ждать его. Дѣйствительно чрезъ часъ т. е. часу въ 1мъ пріѣхалъ Князь. – 



Онъ просилъ меня остаться до вечера и быть при осмотрѣ въ 6 часовъ Острога 

членами Тюремнаго Отдѣленія, а потомъ на засѣданіи. – Конечно я выразилъ свою 

готовность. Распростившись съ княземъ и исправникомъ до вечера, - я сейчасъ же 

отправился въ казначейство, гдѣ осмотрѣлъ всё зданіе, при новомъ казначеѣ, и въ 

особенности печи требующія ремонта. – Сдѣлавъ тутъ потребныя замѣтки и 

расцѣнку предстоящаго ремонта, я направился въ Острогъ, гдѣ и осмотрѣлъ, какъ 

распространяемый Флигель Начальника; который будетъ скоро уже готовъ, такъ и 

строящуюся вновь съ западной стороны т. е. со стороны новой больницы часть 

ограды. Работы я нашелъ производящимися исправно. Завѣдуетъ ими Директоръ 

Мыркинъ. Затѣмъ осмотрѣлъ Острогъ и сдѣлалъ замѣтки – расцѣнку 

предстоящаго въ семъ году ремонта. Сумма вышла въ 476 рублей, чѣмъ остались 

довольны. – На возвратномъ пути изъ Острога, часу уже въ 3мъ я заѣхалъ съ 

визитомъ къ Анемподисту Фролов. Фролову, у котораго посидѣвъ съ ¼ часа, 

поѣхалъ съ визитомъ къ Зимину, и оставилъ ему карточку. Всего я проѣздилъ 

слишкомъ 4 часа, и уплативъ извощику I руб. Возвратившись въ номеръ я 

пообѣдалъ (въ 40 коп. отличнѣйшій обѣдъ въ 4 блюда), а потомъ легъ спать, и 

проспалъ до 5 часовъ. Въ пять одѣлся и около 6 поѣхалъ <въ> Острогъ. Туда же 

явились: Князь<,> Директоръ Гимназіи; Протоіерей Отецъ Iосифъ, Докторъ и 

купецъ Мыркинъ. – Произведя вторичный осмотръ какъ Флигеля такъ и части 

ограды, я заявилъ всѣмъ Директорамъ, что всё идетъ хорошо. – Князъ просилъ 

меня заѣхать въ ихъ засѣданіе, и составить объ этомъ Актъ осмотра, а потому мы 

всѣ и направились въ Полицію, гдѣ обыкновенно бываютъ засѣданія Тюремнаго 

Отдѣленія. Тутъ я составилъ просимый Актъ, который я, а вслѣдъ за мною и всѣ 

Директора подписали. Часовъ въ 8мь я выѣхалъ изъ Полиціи распростившись съ 

Княземъ и всѣми Директорами. Изъ Полиціи заѣзжалъ къ Шарову (Кассиру въ 

Рыбинской Пароходной Пристани) который меня просилъ осмотрѣть вновь 

строющійся его домъ; но не заставъ Шарова дома, оставилъ ему карточку. 

Воротившись въ номеръ я сталъ собираться къ выѣзду на пароходѣ Товарищества14 

(въ 12 часовъ ночи) въ г. Романовъ. Часовъ около 10 ко мнѣ неожиданно зашелъ въ 

Nомеръ молодой Бычковъ; онъ только что воротился изъ Пошехонья и ѣдетъ въ 

деревню къ матери. Посидѣвъ у меня съ ¼ часа онъ ушелъ, а я собравшись 

окончательно взялъ 
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извощика и отправился на пристань Товариществ<а>. Тутъ взялъ билетъ 1го класса 

на пароходѣ Александръ Невскій, въ каютѣ котораго и водворился. 

Вторникъ 13го Iюня 

г. Романовъ и возвращеніе въ Ярославль. 

До полуночи я сидѣлъ въ рубкѣ и поужиналъ хорошею солянкою. – Ровно въ 

12 часовъ утра пароходъ отчалилъ, но не выѣзжая еще изъ предѣловъ г. Рыбинска 

пароходъ чуть чуть не столкнулся съ стоящими и шедшими напротивъ на 
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буксирахъ Баржами. – Двухъ шаговъ не было разстоянія до неминуемаго 

столкновенія. Къ счастію капитанъ вовремя далъ задній ходъ пароходу, и тѣмъ 

избѣжалъ неминуемой опасности. Болѣе часу провозились, чтобы выйти изъ 

сгруппировавшихся судовъ. – Наконецъ вышли на просторъ, и я спустившись въ 

каюту, легъ съ цѣлію только полежать, - но заснулъ такъ крѣпко, что меня 

разбудили уже подъ Романовомъ. – Я вышелъ на Романовскую пристань уже 

въ 4мъ часу утра. – Полицейскій солдатъ снесъ мой багажъ въ Гостинницу Волга, и 

я оставшись одинъ, приготовилъ себѣ постель и легъ спать уже около 4 часовъ 

утра. Спалъ крѣпко и проснулся въ 8мъ часу. Напился чаю, сдѣлавъ необходимыя 

замѣтки, - одѣлся и хотѣлъ было уже идти къ исправнику; какъ вдругъ онъ явился 

самъ. – Онъ объявилъ мнѣ, что выѣзжаетъ въ уѣздъ, - но узнавъ отъ полицейскаго 

о моемъ пріѣздѣ, хотѣлъ вмѣстѣ со мною осмотрѣть Острогъ. – Я сейчасъ же 

вмѣстѣ съ нимъ отправился въ Острогъ, и къ 10 часамъ, всё исполнилъ, что было 

нужно, оцѣнивъ предстоящія работы въ 415 руб., чѣмъ остались очень довольны. – 

Тутъ же я распростился съ Калининымъ, и въ Nомеръ вернулся на извощикѣ съ 

Помощникомъ Исправника Грековымъ. Какъ Калининъ такъ и Грековъ 

отзывались о Добротинѣ очень хорошо. А потому я просилъ Грекова прислать ко 

мнѣ и Добротина. – Вернувшись въ Nомеръ, я заказалъ завтракъ отбивную 

котлету. Въ это время пришелъ Добротинъ, которому я сдѣлалъ должное 

внушеніе. – Позавтракавъ, я сѣлъ и внесъ запись въ эту книгу, за послѣднія 4 дня 

своей мытарнической жизни т. е. путешествія которое благодаря Бога приходитъ 

къ концу. – Наконецъ я дождался и утренняго парохода изъ Рыбинска, который 

пришелъ ровно въ 2 часа дня. Я распорядился переноскою вещей на пристань, и 

взявъ билетъ Iго класса водворился на пароходѣ Лихой. Вѣтеръ15 былъ сильный и 

довольно свѣжій, а потому я весь путь просидѣлъ въ рубкѣ. – Въ Ярославль 

пароходъ подошелъ въ 4 ½ часа дня, и я взявъ извощика ровно въ 5 часовъ былъ 

дома, гдѣ всё нашелъ благополучнымъ. – Не разбираясь съ вещами пообѣдалъ и 

въ 6ть легъ въ постель и проспалъ до 8ми, въ 8мь напился чаю, а въ 10 опять легъ въ 

постель окончательно. – Чувствовалъ сильнѣйшую усталось во всемъ тѣлѣ. Да и не 

мудрено!! Дома засталъ два письма, которыя и прочелъ съ удовольствіемъ; одно 

было отъ Женни изъ дачи. Они всѣ здоровы и пользуются дачной жизнію. – 

Другое письмо было отъ Андреюшки, который 4 дня провелъ въ П<етер>бургѣ, 

куда вызвана была вся ихъ бригада, по случаю торжествъ бракосочетанія 

В. Кн. Павла Александровича. – Андреюшка здоровъ. - 

Среда 14го Iюня. 

Проснулся въ 6 утра, и чувствовалъ себя сильно усталымъ. – Послѣ утренняго 

чаю, я часовъ въ 9 вышелъ изъ дому, зашелъ въ Губернское Правленіе, и оттуда 

отправился къ Губернатору. Ему сообщилъ обо всемъ видимомъ мною по 

уѣзднымъ Острогамъ, и сказалъ, что теперь не медля займусь составленіемъ 

Журнала о распредѣленіи суммъ. Онъ согласился со всѣми моими 

предположеніями. – Отъ Губернатора воротился въ Губ. Правленіе и узналъ, что 
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Вице-Губернаторъ дома сидитъ по болѣзни16 и никуда не выходитъ. Въ 

Губ. Правленіи задалъ спѣшную работу по составленію Журнала объ 

распредѣленіи суммъ, и просидѣлъ тамъ часовъ до 3 ½. – Вернулся домой уже въ 

4 часа. Пообѣдавъ отдохнулъ, а послѣ вечерняго чаю, началъ заниматься по 

составленію списковъ о предназначенныхъ работахъ по Острогамъ. – Часовъ въ 9 

ко мнѣ пріѣхалъ одинъ изъ сыновей Окерблома, съ приглашеніемъ пріѣхать къ 

нимъ повиньтить. Я отложилъ работу на завтра и поѣхалъ. – Тутъ засталъ 

пріѣхавшаго старшаго сына Окерблома Эдуарада, и Сашу Яровицкаго. – Мы въ 

четверомъ сѣли виньтить по 1/133 коп., и съиграли 9 роб<б>еровъ. Я остался въ 

проигрышѣ 
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1 р<.> 15 коп. Съ небольшимъ въ 12 я былъ уже дома и сейчасъ же легъ въ 

постель. - 

Четвергъ 15го Iюня. 

Съ самаго утра шелъ дождь, и было довольно холодно только около 9°. – 

Напившись чаю, я сѣлъ за работу по составленію начатыхъ вчера списковъ, и къ 

11 часамъ, у меня всё было готово. – По причинѣ дождя и холода, я поѣхалъ на 

извощикѣ въ Губ. Правленіе. Тутъ занимался до 3хъ часовъ и слѣдилъ за 

изготовленіемъ журнала со всѣми принадлежностями. – Домой вернулся въ 4мъ. 

Послѣ обѣда отдыхалъ, и весь вечеръ провелъ одинъ дома. Легъ въ постель рано, а 

именно въ 10 часовъ, потому что и доселѣ чувствую утомленіе отъ путешествія. - 

Пятница 16го Iюня 

Съ утра шелъ сильный дождь, при холодной температурѣ, почему я въ 

Губ. Правленіе отправился на извощикѣ въ 10 ч. утра. – Тамъ окончательно 

приготовилъ Журналъ о распредѣленіи суммъ по уѣзднымъ тюрьмамъ; по 

подписаніи этаго журнала совѣтниками, я для скорости свезъ его самъ къ Вице-

Губернатору. – Вице-Губернаторъ боленъ, - но на ногахъ; онъ радъ былъ моему 

пріѣзду, и сейчасъ же подписалъ тоже Журналъ. – Возвратившись въ Губ. Правл. я 

сдалъ Журналъ для отсылки къ Губернатору. – Въ этотъ день въ Губ. Правленіи 

назначена была переторжка, на продажу съ торговъ имѣнія Кофторовой. 

Губернаторъ не могъ присутствовать на торгахъ, такъ какъ былъ въ Лагеряхъ, по 

случаю пріѣзда Окружнаго Генерала Костанди; а Вице-Губернаторъ не могъ 

присутствовать по причинѣ болѣзни17; а потому я былъ приглашенъ въ качествѣ 

3го члена, для присутствія въ18 сказанныхъ торгахъ. Эти торги продолжались 

до 5го часу, такъ что я вернулся домой въ 5 часовъ. Пообѣдавъ, я немного 

отдохнулъ. – Во время моего вечерняго чаю т. е. часовъ въ 7 вечера, ко мнѣ 

заходилъ Эдуардъ Окербломъ. Онъ посидѣлъ у меня съ ¼ часа, и передалъ 
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приглашеніе отъ отца, быть у нихъ нынче на винту. Часовъ въ 8мь вечера, я одѣлся 

и отправился пѣшкомъ къ Окерблому. Тамъ засталъ Инженеръ Генералъ-Маіора 

Деппа и Андріевскаго, и мы въ 5мъ сѣли виньтить. – Послѣ 4хъ роб<б>еровъ Депп 

уѣхалъ, а мы съиграли еще 6 роб<б>еровъ. Я остался опять въ проигрышѣ 

по 1/100 или = 3 р<.> 30 коп. Игру кончили около часу, а домой пѣшкомъ я пришелъ 

уже близь 2хъ часовъ; и конечно сейчасъ же легъ въ постель. Къ вечеру, и всю ночь 

дулъ сильнѣйшій вѣтеръ19. Однимъ словомъ погода стоитъ ме<р>зѣйшая20! - 

Суббота 17го Iюня 

Съ самаго ранняго утра, и почти въ продолженіе всего дня шелъ сильный дождь 

при температурѣ 8-9°, однимъ словомъ, погода стояла осенняя, - отвратительная, а 

потому я поѣхалъ въ Губ. Правл. на извощикѣ, часу въ 11мъ утра. Въ Губ. Правленіи 

пробылъ до 2 ½, и тамъ занялся отправкою всѣхъ подписанныхъ Губернаторомъ 

предложеній о ремонтѣ уѣздныхъ Остроговъ. Затѣмъ новаго ничего не начиналъ. – 

Вернулся домой тоже на извощикѣ; и дома засталъ пришедшую уже дѣвочку 

Машу, которую дня три тому назадъ я подговорилъ въ помощь Татьянѣ. Ей всего 

12 лѣтъ, но она дѣвченка смышленая и кажется можетъ служить помощью. – 

Мѣсячная плата ей положена незначительная 1 руб<.> въ м<ѣся>цъ. – Дома 

пообѣдавъ я немного отдохнулъ, а затѣмъ послѣ вечерняго чаю, весь остальной 

день пробылъ одинъ дома, занимаясь чтеніемъ газетъ. Къ вечеру стало теплѣе и 

было нѣсколько болѣе 10°, авось Богъ дастъ, погода исправится и опять сдѣлается 

лѣтнею! – Легъ въ постель въ 11 часовъ вечера. - 

Воскресенье 18го Iюня 

Всталъ по обыкновенію въ 6. Термометръ показывалъ 11°, а въ 9мъ часу поднялся 

до 13, и тучи нѣсколько стали рѣже. Стало проглядывать солнце. Вѣроятно погода 

нынче установится. Дай то Богъ! – Напившись чаю, я кое чѣмъ 
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занимался. – Въ 11 часовъ приходилъ почталіонъ, но кромѣ газетъ ничего не было, 

даже и ожидаемаго письма отъ Женички. – Вѣроятно, она запоздала, и письмо 

будетъ завтра. – Послѣ завтрака, я собирался было сдѣлать нѣкоторые21 визиты, - 

но не удалось, потому что опять пошелъ дождь и довольно сильный, который 

продолжался долгое время, и очень разгрязнило, такъ что я весь день уже никуда 

не выходилъ. Часа въ два ко мнѣ приходилъ Яровицкій, и принесъ мнѣ карточку 

жены вмѣстѣ съ сыномъ. – Онъ просидѣлъ у меня съ часъ времени, и между 

прочимъ, пригласилъ меня на завтра въ понедѣльникъ къ себѣ вечеромъ на винтъ. 

Я обѣщался быть. – По уходѣ Яровицкаго принесли повѣстку о томъ что на завтра 

(въ понедѣльникъ) въ Соборѣ назначенъ молебенъ, по случаю бракосочетанія 

В. К. Павла Александровича. – Не знаю удастся22 ли мнѣ поѣхать. – Пообѣдавъ, я 
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немного отдохнулъ, и затѣмъ весь вечеръ провелъ одинъ дома въ чтеніи. – 

Вечеромъ часовъ въ 10 мнѣ вымыли ноги, и я поужинавъ легъ въ постель 

въ 12мъ часу. - 

Понедѣльникъ 19го Iюня 

Всталъ въ 6 часовъ. День съ утра ясный и солнечный при 14°; не знаю выстоитъ 

ли безъ дождя? – Послѣ утренняго чаю, я кое чѣмъ занимался до 11го часу. – Въ 

Церковь на молебенъ не пошелъ. – Въ 11мъ часу получилъ почту и съ нею 

маленькое письмецо отъ Женички. Она и дѣтки здоровы и пишетъ что 

Мих. Алекс. будетъ въ Ярославлѣ къ 29му Iюня. Едва ли онъ успѣетъ! – Въ 11 

вышелъ изъ дому и23 въ Губ. Правленіи кое чѣмъ занимался до 2 ½ часовъ. – Изъ 

Губернскаго Правленія зашелъ на базаръ и купилъ 6 ф. зеленаго крыжовнику для 

варенья, а потомъ зашелъ въ лавку Овсянникова, и между прочими покупками 

купилъ 10 ф<.> сахарнаго песку на варенье24. Пріѣхавъ на извощикѣ домой, я 

сейчасъ же велѣлъ перебрать и очистить отъ хвостиковъ крыжовникъ. – Потомъ 

наскоро пообѣдалъ, и принялся за варку варенья на плитѣ; что оказалось гораздо 

удобнѣе, чѣмъ на жаровнѣ. – Къ 6 ½ часамъ я окончилъ варку варенья и сложилъ 

его въ тазъ. – Послѣ этого немного (минутъ 20) полежалъ, а потомъ напился 

вечерняго чаю. – Часовъ <въ> 8 вечера, я пошелъ пѣшкомъ къ Яровицкому; тамъ 

засталъ уже почти всѣхъ партнеровъ. Сперва сыиграли 3 роб<б>ера въ четверомъ, 

а потомъ подошелъ Андріевскій, и мы еще сыиграли 4 роб<б>ера въ пятеромъ. 

Игру окончили въ 1мъ часу, я по 1/100 остался въ выигрышѣ 2 руб.25 35 коп. Потомъ 

была закуска, послѣ которой, я сейчасъ же пошелъ пѣшкомъ домой. – Домой 

вернулся уже въ 2 часа ночи и сейчасъ же легъ въ постель. – Весь этотъ день погода 

простояла хорошая. - 

Вторникъ 20го Iюня 

Проснувшись въ 6 часовъ, я сейчасъ же послѣ утренняго чаю, уложилъ вчера 

сваренное варенье въ банки, вышло 2 банки всего 14 фунтовъ, слѣдовательно 

1 фунтъ варенья обошелся по 15 коп. – Послѣ этого я принялся писать письмо къ 

Женичкѣ,26 окончивъ и запечатавъ которое я получилъ почту, и вмѣстѣ съ нею 

письмо отъ Андреюшки съ припискою отъ Саши. Они оба здоровы. Андреюшка 

описываетъ свою лагерную жизнь; а Саша извѣщаетъ что 22 или 23 онъ выѣзжаетъ 

въ Каннука, гдѣ пробудетъ дня 4, а затѣмъ пріѣдетъ въ Ярославль къ 29 или 

30 Iюня. Онъ пишетъ также, что Варя хочетъ тоже посѣтить меня въ это время, - 

такъ какъ спрашивала его, когда онъ будетъ въ Ярославлѣ. Слѣдоват. около этого 

времени, у меня соберутся трое дорогихъ гостей, потому что и Михаилъ 

Алекс. тоже будетъ около 29го. Прочитавъ письмо, я отправился въ Губернское 

Правленіе, а по дорогѣ занесъ въ кружку письмо къ Женни. Въ Губ. Правленiи, - 

ничего новаго нѣтъ, и я проработавъ тамъ до 3хъ часовъ вернулся домой. 

                                                           
23 Вместо: и – было начато: в 
24 Далее поставлен авторский знак: (х). Слева на полях под таким же знаком запись: 

6 ф<.> крыжов. = 60 к. 10 ф<.> сахару = 1 р<.> 50; всего 2 р<.> 10 
25 Вместо: 2 руб. – было: 1 руб. 
26 Вместо запятой была точка. 



Пообѣдавъ отдохнулъ, и затѣмъ всё послѣ обѣда, и весь вечеръ, провелъ одинъ 

дома, кое чѣмъ занимаясь. Легъ въ постель въ 11мъ часу. 
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Среда 21го Iюня 

Утромъ всталъ по обыкновенію въ 6 часовъ. Въ 9 ½ час. вышелъ изъ дому, и по 

дорогѣ встрѣтилъ Окерблома,27 который ѣхалъ ко мнѣ, чтобы вмѣстѣ отправиться 

въ Острогъ. – Вмѣстѣ съ нимъ я поѣхалъ въ Острогъ, и тамъ мы намѣтили тѣ 

работы, кои необходимы къ производству въ семъ году. Изъ Острога, я вмѣстѣ съ 

Окербломомъ, проѣхалъ въ Дополнительное Исправит. Отдѣленіе, и тамъ тоже 

сдѣлали осмотръ. – Къ 12 часамъ я былъ уже въ Губернс. Правленіи. – Въ 1мъ часу 

состоялось засѣданіе Врем. Строит. Комитета, которое по обыкновенію прошло въ 

словопрѣніяхъ. – Еще вчера Папоновъ подалъ прошеніе о мѣсячномъ отпускѣ, 

который ему и разрѣшенъ; а завѣдываніе его Отдѣленіемъ возложено на меня. – 

Такимъ образомъ, мнѣ въ теченіе мѣсяца будетъ болѣе работы по 

Губ. Правленію. – Въ 3 часа я вышелъ изъ Губ. Правленія и воротившись домой, - 

пообѣдалъ и отдохнулъ. Вечеромъ, я вмѣсто гулянья отправился на Дворянскую 

улицу, и узналъ, что Рыкачевы уже давно выѣхали въ деревню. – Такъ какъ я былъ 

близко къ Равичу Щербо, - то зашелъ и къ нему. – Тамъ мнѣ были рады, и тамъ я 

засталъ мать Марьи Никола<е>вны и Хрущова! – Послѣ чаю Равичъ предложилъ 

мнѣ съиграть вдвоемъ въ преферансъ. Мы сѣли и съиграли пульку отъ 400 

по ¼ коп. Я остался въ выигрышѣ 90 коп. Окончивъ игру и немного закусивъ я 

вернулся домой уже въ 2 часа ночи, и конечно сейчасъ же легъ въ постель. - 

Четвергъ 22го Iюня 

День прошелъ совершенно зауряднымъ образомъ, такъ что и отмѣчать нечего. – 

Утромъ впрочемъ написалъ письмо къ Савостьяновымъ, которое и бросилъ въ 

кружку идя въ Губ. Правленіе. – Тутъ узналъ, что Губернаторъ выѣхалъ въ Угличъ 

до субботы вечера. – Поѣхалъ онъ кажется по дѣлу реставраціи Дворца Царевича 

Дмитрія, потому что въ настоящее время тамъ Архитекторъ Султановъ28, 

пріѣхавшій туда по дѣлу сказанной реставраціи. – Туда же командированъ и 

Архитекторъ Севастьяновъ. – Воротился домой въ 3 часа и пообѣдавъ отдохнулъ. 

Вечеръ провелъ одинъ дома за чтеніемъ газетъ. Легъ въ постель рано, ровно въ 

10 час. вечера. - 

Пятница 23го Iюня 

Утромъ послѣ чаю написалъ письмо Андреюшкѣ съ посылкою денегъ. 

Изготовивъ это письмо, - написалъ письмо нѣсколько строкъ Сашѣ въ 

П<етер>бургъ, прося его телеграфировать изъ Бологое о днѣ своего пріѣзда въ 

Ярославль. – Въ 11мъ часу вышелъ изъ дому и письмо къ Сашѣ, опустилъ въ 

кружку. – Прійдя въ Губ. Правл. я отослалъ денежное письмо къ Андреюшкѣ 

                                                           
27 Далее было: чтобы 
28 В рукописи было: Салтановъ 



(50 рублей) чрезъ прикомандированнаго писаря Семерикова, который сдавъ 

письмо на почту, принесъ мнѣ квитанцію. – Въ Губ. Правл. просидѣлъ 

до 2 ½ часовъ, и получилъ на завтрашній день приглашенія къ двумъ 

имянинникамъ къ Ив. Ив. Окерблому утромъ на пирогъ, а къ Ив. Петров. Маасу, - 

вечеромъ на чай. – Выйдя изъ Губ. Правленія, я заходилъ въ магазинъ Титова, и 

купилъ тамъ два тканьевыхъ одѣяла, къ ожидаемому пріѣзду гостей, потому что у 

меня есть только одно и то слишкомъ ветхое29 одѣяльце. – Послѣ обѣда немного 

отдохн<у>лъ а вечеромъ послѣ чаю, часу въ 8мъ пошелъ гулять на бульваръ, и 

прошлялся до 9 ½ часовъ вечера. - Вернувшись домой, я часу въ 10мъ сдѣлалъ себѣ 

въ родѣ холодной ванны, т. е. обмылся мыломъ и обливался водою. Обмылся отъ 

поту и грязи – отлично! Послѣ этой операціи поужиналъ и въ 11 ½ часовъ вечера 

легъ въ постель. - 

Суббота 24го Iюня 

Утромъ часовъ въ 10, когда я собирался уже выходить изъ дому пріѣхалъ ко мнѣ 

изъ Ростова Орловъ, съ просьбою, когда буду въ Ростовѣ, осмотрѣть лазаретъ 

военный, Артил<л>ерійской Бригады, и посовѣтовать какъ тамъ нужно устроить 

ватерклозеты. 
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Конечно я обѣщался исполнить его просьбу. – Въ 11мъ часу вышелъ изъ дому, и 

пришедши въ Губернское Правленіе узналъ, что Галкинъ-Врасскій, телеграммою 

увѣдомлялъ Губернатора, о томъ что въ понедѣльникъ 26го пріѣдетъ въ 

Рыбинскъ. – По этому случаю было много трактатовъ и разговоровъ, и этимъ 

пріѣздомъ Галкина въ Ярославль, хотѣли воспользоваться, чтобы на мѣстѣ указать 

ему всю непрактичность и ненужность работъ проектированныхъ Инспекторомъ 

Шопеномъ, по переводу изъ верхнихъ этажей Ярославской тюрьмы цехгаузовъ,30 

въ нижній этажъ, на что по Смѣтѣ уже ассигнованы суммы. – Въ Губернскомъ 

Правленіи я пробылъ ровно до 2хъ часовъ, и вмѣстѣ съ Папоновымъ, я поѣхалъ къ 

1му имяниннику Ив. Ив. Окерблому. – Тамъ былъ пирогъ и легкій завтракъ, послѣ 

котораго мы сѣли играть въ винтъ (я, Папоновъ, Горбачъ, и Корзленскій), 

сыиграли 6 роб<б>еровъ по 1/60 и я остался въ проигрышѣ 1 р<.> 65 к. Въ 6 часовъ 

игру окончили, и я сейчасъ же воротился домой. Дома напился чаю, и вечеромъ 

часовъ въ 8 пошелъ ко второму имяниннику Ив. Петр. Маасъ. Оказалось что у него 

были только, я и Окербломъ. – Долго мы поджидали еще кого нибудь, и наконецъ 

сѣли втроемъ въ преферансъ по 1/6 коп. Часовъ въ 11 пріѣхалъ Корзленскій, но въ 

пульку не приписывался. Долго длилась пулька и наконецъ кончилась часовъ 

въ 12, я выигралъ по 1/6 коп. 6 р<.> 50. – Получилъ въ уплату отъ Мааса 3 рубля, а 

остальныя 3 р<.> 50 коп. остались за Маасомъ. Послѣ пульки простой ужинъ, - 

длился до 2 часовъ, такъ что я пришелъ домой уже въ 3мъ часу, и конечно сейчасъ 

же легъ въ постель. - 

                                                           
29 В рукописи ошибочно: вѣтхое 
30 Далее было: въ 



Воскресенье 25го Iюня. 

Проснулся въ 7 часовъ. – Въ 8 час. утра я получилъ письмо отъ Вице-

Губернатора, коимъ онъ сообщаетъ, что Губернаторъ проситъ меня къ себѣ нынче 

въ 1 часъ дня, для объясненія о предполагаемомъ ходатайствѣ предъ Галкинымъ 

объ отмѣнѣ ненужныхъ работъ по перемѣщенію цехгаузовъ въ Ярославской 

тюрьмѣ. – Я же въ свою очередь вмѣстѣ съ этимъ хочу доложить Губернатору, что 

не худо бы было ходатайствовать передъ Галкинымъ объ отмѣнѣ работъ по 

уѣзднымъ острогамъ проектированныхъ тѣмъ же Шопеномъ, каковыя работы еще 

не разрѣшены. – Вѣроятно по этому случаю Губернаторъ пожелаетъ, чтобы и я 

ѣхалъ въ Рыбинскъ, для указанія Галкину невозможности этихъ 

проектированныхъ, но еще не разрѣшенныхъ работъ. – Въ 11 часовъ утра, я 

получилъ почту, - но ожидаемаго письма отъ Женички изъ дачи – не было. 

Вѣроятно она поджидаетъ Сашу, и хочетъ написать уже по его пріѣздѣ. – Вслѣдъ 

за полученіемъ почты, ко мнѣ неожиданно пріѣхалъ Севастьяновъ. Онъ 

возвратился въ Ярославль, еще вчера въ 5мъ часу дня на экстренномъ пароходѣ, и 

не былъ у Мааса; потому, какъ онъ говорилъ, что очень усталъ. – Между прочимъ 

Севастьяновъ уплатилъ мнѣ долгъ въ 10 рублей карточный. – Сумму эту, онъ 

разновременно и въ различныхъ мѣстахъ проигралъ мнѣ еще до Пасхи, и теперь 

разбогатѣвъ отдалъ мнѣ этотъ долгъ. – Ну оно мнѣ и кстати, потому что деньги на 

подборѣ. – Въ 12 часовъ дня, я вышелъ изъ дому, зашелъ въ Губ. Правленіе, и взявъ 

тамъ бумаги и Атласъ тюремныхъ чертежей, отправился къ Губернатору, куда и 

прибылъ въ 1 часъ дня. – Тамъ засталъ уже купца Иванова. – Вскорѣ вышелъ 

Губернаторъ и меня вмѣстѣ съ Ивановымъ принялъ вмѣстѣ. – Губернаторъ былъ 

очень любезенъ, но на первыхъ же словахъ, заявилъ мнѣ, что ему было очень 

непріятно и досадно, что рекомендованный мною въ Угличь Архитекторъ 

Севастьяновъ, оказался горчайшимъ пьяницей. Я сообщилъ Губернатору, что 

Севастьяновъ дѣйствительно пьетъ, - но никогда не бываетъ пьянъ и ума не 

пропиваетъ! Сколько могъ, я старался оправдать Севастьянова, и показать его въ 

лучшемъ видѣ, но видимо, что Губернаторъ всё таки недоволенъ имъ! Экой 

дуракъ! 
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не могъ даже и передъ Губернаторомъ остеречься, чтобы отъ него не разило 

водкой!!! Потомъ я ему доложилъ всю исторію о предположенныхъ 

Инспекторомъ Шопеномъ измѣненіяхъ въ размѣщеніи Ярославскаго Тюремнаго 

Замка, и всю ихъ непрактичность! Онъ прочелъ докладную записку купца 

Иванова, и вполнѣ согласился съ доводами, въ ней изложенными. – Порѣшили на 

томъ: чтобы нынче же я подготовилъ отъ имени Губернатора представленіе къ 

Галкину-Врасскому, объ отмѣнѣ этихъ работъ и о дозволеніи употребить сумму на 

нихъ назначенную, на другія болѣе нужныя и существенно необходимыя работы 

по тому же Ярославскому Тюремному Замку. – Это представленіе Губернаторъ 

обѣщался сообщить Галкину завтра въ Рыбинскѣ, куда Губернаторъ ѣдетъ нынче 

въ ночь, - встрѣчать его, ежели только Галкинъ Врасскiй не поѣдетъ въ Ярославль; а 



ежели пріѣдетъ, то самъ на мѣстѣ, можетъ убѣдиться въ безполезности 

сказанныхъ работъ. – Покончивъ съ этимъ, Губернаторъ просилъ меня изготовить 

также и разрѣшеніе Рыбинскому Тюремному Отдѣленію, на представленіе его 

(послѣднее) о перестройкѣ ограды. – И эти двѣ бумаги просилъ меня сообщить 

ему нынче же вечеромъ, такъ какъ въ 1 часъ ночи онъ ѣдетъ въ Рыбинскъ. – Выйдя 

отъ Губернатора, и заѣхавъ въ Губ. Правленіе, - я отправился къ Корзленскому, 

чтобы притянуть его къ исполненію сказаннаго спѣшнаго порученія. Но къ досадѣ 

своей Корзленскаго – не засталъ дома, - онъ уѣхалъ въ Великое Село. – Нечего 

было дѣлать; воротясь опять въ Губ. Правленіе, я добылъ кое какіе ключи, и 

помощію ихъ отперъ ящикъ Корзленскаго и взявъ тамъ нужныя бумаги, - на томъ 

же извощикѣ воротился домой. Было уже 3 часа дня, и я очень усталъ! А потому, я 

пообѣдавъ наскоро, легъ отдохнуть. Вечерній чай31 пилъ въ 5 ½ часовъ, и 

въ 6 час. принялся за работу. Составилъ представленіе Галкину Врасскому, и 

разрѣшительную бумагу Рыбинскому Тюремному32 Отдѣленію, - я съ этими двумя 

черновыми бумагами въ 7 час. вечера поѣхалъ въ Губ. Правленіе. Тутъ засталъ 

дежурнаго чиновника, изъ отдѣленія Петра Владиміровича нѣкоего33 Абисова, и 

поручилъ ему переписать подъ мою диктовку сказанныя двѣ бумаги. Работа 

пошла довольно успѣшно, и къ 8 ½ часамъ обѣ бумаги были изготовлены, и я 

пошелъ съ ними къ Губернатору. – Губернаторъ подписалъ обѣ, и обѣ оставилъ у 

себя, чтобы отвезти въ Рыбинскъ. – Отъ Губернатора я вышелъ въ 9 часовъ вечера, 

и по бульварамъ въ видѣ гулянья отправился домой. – На бульварѣ встрѣтилъ 

Ермолинскихъ, и съ ними посидѣлъ на лавочкѣ. – Домой вернулся уже 

въ 11мъ часу, совершенно утомленный. Сейчасъ же поужиналъ, и ровно въ 11 легъ 

въ постель и крѣпко заснулъ. - 

Понедѣльникъ 26го Iюня 

Утро до 11 час. провелъ дома; въ 11 получилъ почту и съ нею письмо отъ 

Женнички изъ Каннука. Они всѣ здоровы. Въ письмѣ этомъ отъ пятницы 23го Iюня, 

приписываетъ и Саша, только что пріѣхавшій въ Каннука. Онъ пишетъ что у 

Женни пробудетъ до среды, въ среду выѣзжаетъ въ Петербургъ, тутъ переночуетъ, 

а въ четвергъ 29го утромъ выѣзжаетъ въ Ярославль, слѣдоват. въ Ярославлѣ будетъ 

30го въ пятницу въ 4-5 часовъ дня. – Прочитавъ это письмо, я отправился въ 

Губ. Правленіе, гдѣ и пробылъ до 2 часовъ. Оттуда заходилъ въ Лавки, и купилъ 

чаю, табаку и цигаръ. Воротясь домой и пообѣдавъ, - немного отдохнулъ. Въ 

5 час. вечера мнѣ принесли телеграмму адресованную къ Вице-Губернатору изъ 

Рыбинска отъ Губернатора, въ которой значилось, что Губернаторъ вмѣстѣ съ 

Галкинымъ-Врас<с>кимъ пріѣдетъ изъ Рыбинска съ вечернимъ (въ 9 ч.) 

Самолетскимъ пароходомъ, и что Галкинъ въ Ярославлѣ не остановится. Всѣхъ 

Директоровъ извѣстили, чтобы они были для встрѣчи на пристанѣ. – Напившись 

чаю, я въ 8 ½ час. вечера одѣвшись въ полуформу отправился на пристань. Тамъ 

засталъ уже многихъ. Пароходъ запоздалъ и пришелъ только въ 9 ½ часовъ вечера. 

                                                           
31 Далее было: пр 
32 В рукописи было: Тюремномуому 
33 Вместо: нѣкоего – было: некоего 



Губернаторъ и Галкинъ вышли на пристань. Галкинъ былъ очень внимателенъ и 

любезенъ со мною. – Онъ раза три начиналъ со мною разговаривать. – Пробывъ 

съ ¼ часа на пристани Губернаторъ пригласилъ Галкина34 воспользоваться 

часовою остановкою парохода, и 
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поѣхать къ нему на чай. А потому Галкинъ поѣхалъ къ Губернатору, а всѣ мы 

поѣхали по домамъ. – Пріѣхавши домой въ 10 часовъ, я раздѣлся, поужиналъ и 

вскорѣ легъ въ постель. Спалъ гадко, было жарко, а къ утру мѣшали мухи! - 

Вторникъ 27го Iюня 

Утромъ написалъ письмо къ Женичкѣ, и запечатавъ его вышелъ изъ дому. По 

дорогѣ занесъ письмо въ кружку. Пришедши въ Губ. Правленіе, я отправился къ 

Губернатору, и между прочимъ сообщилъ ему, что нынче хочу ѣхать въ Ростовъ, 

чтобы окончательно исполнить порученіе по осмотру казенныхъ строеній; онъ 

согласился на это. – Въ Губ. Правленіи занимался до 2хъ. Воротившись домой 

пообѣдалъ и немного отдохнулъ. Послѣ вечерняго чаю собрался въ дорогу и въ 

9 ½ часовъ вечера выѣхалъ на Московскую Ж. Д. – Взялъ билетъ Iго класса и въ 10 

двинулся съ поѣздомъ. Въ 12 ¼ часовъ былъ уже въ Ростовѣ и взявъ извощика 

отправился въ Гостинницу Царькова. – Немного закусилъ и приготовивъ постель 

улегся35 уже около 2хъ часовъ ночи. - 

Среда 28го Iюня 

Проснулся въ 7 часовъ, и напившись чаю, въ 9 час. отправился на извощикѣ къ 

Ив. Алекс. Шлякову. Его засталъ дома и условился съ нимъ чтобы въ 1мъ часу дня 

быть въ Кремлѣ для осмотра его вмѣстѣ съ Протоіереемъ Павломъ 

Петрович. Фивейскимъ. – Отъ Шлякова заѣхалъ къ Исправнику, - но не засталъ его 

дома. Затѣмъ поѣхалъ въ Острогъ и осмотрѣвъ его намѣтилъ всѣ необходимыя къ 

производству въ семъ году работы. Изъ Острога отправился въ Городскую Управу, 

а оттуда вмѣстѣ съ Городскимъ Головою36 Кекинымъ и Членомъ Управы 

Н. Ѳ. Орловымъ поѣхалъ въ лазаретъ а затѣмъ и въ 5ю батарею для осмотра 

казармъ. Въ лазаретѣ указалъ какъ устроить37 ретирады бочечной системы. – 

Окончивъ это я заѣхалъ въ Nомеръ, и вскорѣ ко мнѣ пріѣхалъ Орловъ для 

окончательныхъ наставленій. Я обѣщался прислать къ нимъ Шопена для 

ува ватерклозетовъ. – Покончивъ съ Орловымъ, я въ 1мъ часу дня отправился къ 

Ѳивейскому. Познакомился съ нимъ, и засталъ у него его замужнюю дочь 

Шестакову, которая знаетъ Сашу и Андреюшку. – Вскорѣ я вмѣстѣ съ Ѳивейскимъ 

отправился въ Бѣлую Палату, гдѣ и засталъ Шлякова, а также и Викарнаго 

Архіерея Амфилохія. Этотъ послѣдній долго мѣшалъ намъ заняться дѣломъ, но 

наконецъ часу <въ> 5мъ уѣхалъ, обѣщавъ прислать за мною и Шляковымъ карету, 

                                                           
34 Галкина вписано. 
35 Вместо: улегся – было начато: в 
36 В рукописи было: Головую 
37 Далее было: всѣ 



чтобы мы осмотрѣли реставрацію, дѣлаемую имъ въ своемъ монастырѣ. – По 

отъѣздѣ Викарнаго, мы осмотрѣли въ троемъ Кремль, и порѣшили: а) покрытіе 

водяной башни отложить до тѣхъ поръ какъ будутъ средства; б) перенести 

наружныя ретирады во внутрь, указавъ для сего мѣсто, причемъ я обѣщался 

прислать къ нимъ Шопена и в) палаты Кремлевскія льдомъ не набивать и срубовъ 

не устраивать, а ледники устроить деревянные на близь лежащемъ огородѣ или 

пустырѣ. – Воротившись въ Бѣлую Палату, мы обо всемъ этомъ составили 

протоколъ засѣданія Коммиссіи, который подписалъ и я. Покончивъ это, я со 

Шляковымъ поѣхалъ въ каретѣ въ38 Монастырь (Спасо-Яковлевскій), къ 

Викарному, и осмотрѣвъ реставраціи, я воротился домой т. е<.> въ нумеръ уже 

въ 6мъ часу. – Сейчасъ же пообѣдалъ и напился чаю. – Во время чаю, ко мнѣ 

приходилъ подрядчикъ Полушкинъ за окончательными наставленіями. По уходѣ 

его, я началъ понемного собираться; въ восемь часовъ выѣхалъ изъ Nомера а въ 

8 ½ въ вагонѣ 2го класса двинулся въ обратный путь къ Ярославлю и въ 12 ½ часовъ 

ночи былъ уже дома, заставъ всё благополучнымъ. – Немного закусилъ и сильно 

утомленный, проведеннымъ суетливымъ днемъ сейчасъ же легъ въ постель и 

вскорѣ заснулъ какъ убитый. 
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день праздничный 

Вставъ съ постели по обыкновенію въ 7 часовъ, я весь день провелъ въ отдыхѣ 

какъ праздничный, и кое чѣмъ занимался. Послѣ обѣда и вечерняго чаю, я пошелъ 

гулять, и сперва зашелъ къ Плотнику Соловьеву, и просилъ его жену, прислать 

мнѣ на завтра Столяра, чтобы повѣсить остальныя шторы въ столовой комнатѣ, 

которая предназначается для Саши когда онъ пріѣдетъ. – Затѣмъ зайдя домой, я 

отправился вновь гулять на бульваръ и прогулялъ до 10го часу вечера, вернувшись 

домой, я поджидалъ телеграммы отъ Саши изъ Бологова, - но не дождавшись въ 

12мъ часу легъ спать. - 

Пятница 30го Iюня 

Пріѣздъ Саши въ Ярославль. 

Проснувшись утромъ, я былъ озабоченъ тѣмъ, что не было телеграммы, - но въ 

виду послѣдняго письма Саши изъ Каннука, гдѣ онъ положительно опредѣлялъ 

время своего пріѣзда, - я предположилъ, что онъ отъ того и не телеграфировалъ. – 

Въ 10 ч. вышелъ изъ дому. Въ Губ. Правленіи узналъ, что Губернаторъ выѣхалъ на 

два дня изъ города. – Въ Губ. Правленіи занимался до 2 ½ час., и затѣмъ заѣхавъ на 

базаръ и кое что искупивъ, пришелъ пѣшкомъ домой. – Въ 3 ½ часа дня, я вышелъ 

пѣшкомъ же на Самолетскую пристань, и подождалъ тамъ съ полчаса т. е. около 

4 ½ часа дня, показался пароходъ. По прибытіи его къ пристани, я сейчасъ же 

увидѣлъ Сашу. – Радостно мы встрѣтились! и сейчасъ же взяли извощика и 

                                                           
38 Вместо: въ – было: къ 



поѣхали домой. – Пообѣдавъ сѣли пить чай и много разговаривали. Въ это время 

ко мнѣ заходилъ Яровицкій съ женою, они тоже выпили по стакану чаю. – Послѣ 

ихъ ухода, мы сѣли съ Сашей вдвоемъ играть въ преферансъ. Во время игры 

получена39 была телеграмма изъ Москвы отъ Мих. Алекс. Рыкачева, о томъ что онъ 

завтра 1го Iюля пріѣдетъ съ утреннимъ поѣздомъ въ Ярославль. – Я сейчасъ же 

распорядился о подговорѣ на завтрашнее утро извощика. – Проиграли мы съ 

Сашей до 11го часу, и затѣмъ легли спать. - 
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